
Z M zaksn to finančno 
»anustaj ost. 

i razpravi o proračunu je Jugoslovanski klub j 
najed cjal krivični centralizem državnega go . 
■podarstva ! zahteval finančno samostojnost posa
meznih pokra In, da si zamore vsaka pokrajina ure
fliti svoje jo , odarstvo z ozirom na potrebe in v okvir
ju svoje gos; odarske moči ter da preneha že enkrat iz
koriščanj« : zapostavljanje posameznih pokrajin. V 
primer odločnega nastopa zastopnikov Slovenije naj 
•ledi posebno važni del velikega in stvarnega govora 
poslanca Pušonjaka. 

Državne obveznosti. 
V budgeia zamanj iščemo razne državne dolgove. 

Manjkajo s otranji državni dolgovi, pa tudi zunanji 
Inozemski državni dolgovi. Takozvani »leteči« državni 
dolgovi, za katere bi se v smislu finančnega zakona za 
leto 192223 moral sestaviti poseben likvidačni budget, 
manjkajo. Od leta 1920 naprej se nahajajo v finančnem 
zakonu odredbe glede zamenjave odnosno izplačila pri
ananic za 20 odstotni odtegljaj o priliki markiranja 
kron. Izplačilo teh priznanic bi se pri nas v Sloveniji 
moglo izvršiti, ker je po izjavi gospoda dr. Kumanudi
ja ves materijal pripravljen. V tem budgetu so pa te 
odredbe brez vsake utemeljitve izpuščene. 

V smislu mirovne pogodbe je vsaka država prev
eela vse predvojne obligacije avstroogrske države, ka
tere so v posesti državljanov dotične nasledstvene drža
ve, in obresti v izplačilo, o čemer ni govora v proraču
nu. Peto leto po končani svetovni vojni še ne vemo, ko
liko znašajo vojni dolgovi Franciji, Angleški, Ameriki, j 
ne ven o, ali in koliko še dobimo od Nemčije, Ogrske j 
in Bolgarije na račun odškodnin. Čehoslovaška, Polj '< 
ska, Italija, Ogrska, države naslednice avstroogrske j 
monarhije, so uredile vprašanje vojnih posojil, pri nas i 
se pa vlada ne zmeni za. rešitev tega vprašanja. 

Pojasnilo finančnega ministra glede državnih dol
gov je nezadostno. Ker budget ne vsebuje vseh držav
nih obveznosti, je budgetna ravnoteža navidezna. 

Izenačenje davkov. 
Proračun nam podaje jasno sliko nezdravih raz

mer, ki vladajo v naši državi. Med državnimi izdatki 
pogrešamo potrebnih kreditov za pospeševanje gospo
darstva, za produktivne svrhe, tem redkejše pa opažamo 
zapostavljanje posameznih pokrajin pri podeljevanju 
kreditov. Med državnimi dohodki pa pade v oči pre
obremenitev posameznih pokrajin, davčna neenakost na 
podlagi pet različnih davčnih načinov. Skrajni čas je, 
da se potom novega davčnega zakona izenačijo davčna 

bremena v celi državi. Davčna pravičnost naj bo vodil
na ideja novega davčnega zakcr?., isti naj sloni na mo
dernih načelih, ki uvažujejo gospodarske razmere naj
širših slojev. 

Krščanska morala veleva, da so ljudje pred Bogom 
enaki in da na! bodo radi tega tudi vsi enako obremen
jeni. Veleva pa tudi, da naj se bogatejše bolj pritegne 
k plačevanju, reveže naj se pa ščiti. Kakor je boj za 
dosego meščanske in politične ravnopravnosti dolg in 
trd, prav tako bo trd in dolg boj za dosego pravičnih 
davčnih načei. Potrebno je bilo najprej odpraviti dav
čne privilegije (prednosti), katere so uživali dolgo vrsto 
let razni stanovi, in na to se je vršil boj za dosego pro
gresivnega davka. Razvil se je dolgotrajen boj za 
uveljavljenje vseh teh načel, ki v naši državi še vedno 
traja. Poleg splošnih davčnih principov (načei) ugo
tavljajo racionalni ekonomi kakor Adolf \Vagner, 
Adam Smith, Schmoller in drugi še posebna davčna 
načela. Ko! splošni davčni principi se navajajo: 1. 
splošnost davka. Glede plačevanja davkov ni nobene 
izjeme. Eksistenčni minimum je le potrebna koncesija 
za zaščito gospodarsko slabih. 2. Davčna obveza ob
vezanca mora biti v gotovem razmerju napram dohod
ku obvezanca. Spoznalo se je, da tvori dohodek re
lativno najbolj pravičen ključ za obdavčenje. 3. Ugod
nosti države odgovarjajo dajatvi davčnega obvezanca. 
(Višina dvaka). 4. Davek naj se pobira le tam, kjer se 
gospodarski položaj državljana ne poslabša, oziroma, 
kjer se življenje ne onemogoči. Kot nujno načelo se na
vaja: 5. Progresiven davek in G. ozira naj se pri predpi
su davka na skupne izdatke obvezanca, na število oseb, 
ki jih mora prehraniti, število članov družine. 

Poleg teh splošnih načel pa smatra Adam Smith 
kot najvišje davčne principe sledeče: Davki naj bodo 
sorazmerni plačilni zmožnosti, naj se ozira na čiste 
presežke produkcije, davki naj se ugotove točno z ozi
rom na znesek, čas in način plačila, plačevanje davkov 
naj bo urejeno na udoben način za davčnega obvezan
ca, vsi stroški, ki so združeni s pobiranjem davka, naj 
bodo nizki. 

Naša ponovna zahteva se čimprej predloži 
novi davčni zakon, ki bo veljal za dolgo vrslo let; ta 
zakon naj uvažuje navedene davčne principe, s katerimi 
se bo odstranila kričeča'neenakost in veliko nezadovolj
stvo, ki je posledica teh nezdravih razmer. Predno pa se 
predloži ta novi zakon narodni skupščini, naj se zasli
šijo gospodarski krogi iz vseh pokrajin, finančni stro
kovnjaki, osobito delegati finančnega ministrstva iz 
posameznih pokrajin,, ker imajo ti delegatje bogate in 
dragocene izkušnje glede davkov, ki se plačujejo v po
sameznih pokrajinah. 

Naj se dela tako kakor leta 1922, da se je kratko
malo en davčni sistem in sicer madžarski, ki ni naj

boljši, prepisal, in da s« hotelo vsa davke, ki j ih ima. 
Madžarska, uvesti tudi pri nas. 

Zahtevamo finančno samostojnost 
Vsi ti razlogi, katere sem navedel, kažejo, da V 

predloženem budgetu ne bomo dosegli ravnotežje in da 
bo zopet treba poseči po naknadnih kreditih. Ti razlo
gi, kakor tudi neenakost obremenitve posameznih po
krajin so vzrok dovolj, da ne moremo glasovati za 
predloženi proračun. 

Mi ne moremo glasovati radi tega, ker ne upošteva 
naših opravičenih zahtev, ker nam ne daje sredstev za 
vzdrževanje onih naprav in ustanov, ki so za nas na j 
večjega pomena, ki s ozirom na naš kulturni in gospo
darski razvoj in napredek neobhodno potrebne. Ne mo
remo pa glasovati tudi radi tega ne, ker ne moremo 
odobriti davčne politike in politike državnega gospo
darstva, katero vodi sedanja vlada brez ozira na davčno 
moč, brez ozira na gospodarske interese državljanov po
sameznih pokrajin. Predloženi proračun nas zopet 
utrjuje v prepričanju, da je centralistična ure ilev 
države kvari.a za gospodarske interese države in držav
ljanov, kvarna za državno gospodarstvo in da je v prvi 
vrsti iz državnogospodarskih ozirov treba državo 
urediti na podlagi avtonomije s popolno finančno sa
mostojnostjo za posamezne pokrajine. 
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